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FIZETÉSI FÖLTÉTELEK.
Léván házhoz küldve:

Ery e./: . . 10 kor. — fill.
Hat hóra • • • 5 kor.. — fill.
Három hira • • 2 kor 50 fill.
gljflzetési T n,ek póstautalványnyal küldhetők.
Egye* **3K:in,ok fillérért kaphatók

a kiadóhivatalban.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS

HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes heiktatásér to fillér
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. 6 » fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyílttériben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk '‘“'ezeköttetéaben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez - (Zö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Gazdasági munkás-pénztár.
Egész ország előtt nyilvánvalóvá 

lett immár az alig két esztendő előtt 
létesített gazdasági munkás pénz.tár 
nagy jelentősége, sok helyen már már 
kezet is érezte a sors csapásai által 
meglátogatott sok család. Varmegyénk­
ben és városunkban eddigelé még 
csak kisebb térre szorítkozik e pénztár 
működése, de már halijuk, hogy Léva 
városában, Barsvármegye e gócz pont-, 
ján egv fiók pénztár fog akcióba lépni, 
hogy mindjárt ott lehessen az első 
egitséggel, a hol beköszönt az ínség 
s nyomor, a hol véletlen baleset pusz­

tulással fenyeget egy egész csaladot. 
Ebkői az alkalomból, de talán hu­
manitás szempontjából is ezéisze’ - k 
találjuk, hogy lapunk hasábjain - >t 
áldásosintézmény meleg pártolása *z  
■ letékes tényezők, gazdasági égj . 
hegyközségek, cselédtartó gazda b. 
figyelmébe ajánljuk, mert talán elég 
utalnunk azokra a sikerekre, a u. ve­
ket az intézmény rövid fennállása a.alt 
ért el s amelyeket teljes mértéiben 
megbecsülni annál is inkább okunk 
van, mert ez az intézmény reali-iu es 
humánusán karolja fel a nemzet ala- 
C'ony abb rétégéinek tehát a tűnd mett- 
iu uaii-k érdekeit.

A n m/.etnek ezt a rétegét istipolja 
melyet felforgató tanokkal as. ruak 
a haza ellenségei a társadalmi rend 
eileu izgatni, melyben a középkor lelki 
sötétségét l« rjesztia benne a«.ok, akiknek 
ez a sötrtseg az éltető elemük.

A nt-pet eddigelé alig védelmezte 
más a meteiyezes eileu, mint a cseudőr- 
8/uronj, a kirendelt katonaság Mauli- 
cher fegyvere, és szomorú tapasztalatok 
igazoljak, hogy a védekezés ezen módja 
amilyen barbár, olyan igazságtalan.

Csakis a munkások érdekeit helye­
sen felkaroló intézményekkel óvhajuk 
meg népünkét e métely ellen és tart­
hatjuk meg a haza számara. És ilyen 
intézménynek bizonyult a gazdasági 

munkás- én cselédpénztár, melynek ; 
tagjai már háromszázezernél jóval töb­
ben vannak s ez a szám napról nap­
ra szaporodik- A pénztár derekasan és 
becsületesen teljesítette feladatát és 
mindenütt megnyerte a nép bizalmát. 
Akik ismerik a népet, milyen bizalmat- 
matlan és elfogult az urak újításával 
szemben,' azok kellő- mértékben tudják 
méltányolni azt az eredményt, a mely 
a nép bizalmának elnyerésében áll.

Íme hosszas és haszontalan kisér-., 
létezés után végre sikerült, megtalálni 
áz intéző köröknek azt az orvosságot, 
melynek türelmes és czélszerü haszná­
lásával a föld népének nagy sebeit 
behegeszteni lehet. Ez orvosság a cse­
léd és munkáspénztár.

Ezért örömmel üdvözöljük a föld­
mi velésügyi miniszter azon ujabbkeletü 
alkotását, melylyel a pénztár hatáskö­
rét oly alaposan kibővítette, amennyi^ 
ben azt a temetkezési és kiházasitási 
egyletek jogkörével is ellátta. Ezzel a 
kibővítéssel a pénztár egészen a nép 
leikéhez férkőzött.

Tudvalevő, hogy milyen nagy sze­
repet játszanak a mi népünk életében 
a temetkezési és kiházasitási egyletek, 
melyeknek sok százezerre rugó tagja 
van. Alig van nagyobb községe az or­
szágnak, amelyben kiházasitási vagy 
legalább temetkezési egylet ne lenne. 
A szegény ember, aki küzködő mun­
kájával telt életében nem tud arról 
gondoskodni, hogy jól éljen, legalább 
azt az egyet akarja magának biztosí­
tani, hogy halála után illő módra helyez­
zék az örök nyugalom helyére. A kihá­
zasitási egyletbe való belépés pedig az 
ideálja minden szegény zsellérnek és 
vagyontalan hajadonnak.

És amilyen népszerű ez az intéz­
mény, olyannyira irreális. Ez egylete­
ket csak olyan műveletben s az üzleti 
életben és a biztosítási ágban teljesen 
járatlan emberek vezetik, mint maguk 
a tagok s nap-nap után buknak, ma-

A nő hivatása a társadalomban.

Irta : Dr. Szilái d Sándor.

gukkal rántván a sok száz, akik verej­
tékkel szerzett filléreiket éveken át 
fizették be a temetkezési és kiházsitási 
egyletekbe. Az ilyen egyletek pana-, 
máiról is sokat hallottunk ,már, e> pa­
namák az utóbbi időkben : májT oly­
annyira elszaporodtal^’ngy ■a fpvárosb.any- 
mint a vidéken, hogy a belügymiflisz,— 

‘tér jónak látta szigorú rendeletben,.;e.z , 
egyletek működését korlá,tozpi. és

'Őrizni;' S£ . szeri, se száma a szeg^ny^ 
embereknek, akik az ilyen panamák 
folytán elvesztették a pénzüket.

De most, hogy a gazdasági mufr-' 
kás- és cselédpénztár egyúttal temet-' 
kezési és kiházasitási pénztár is lesz, 
előnyösen változik meg ez az állapot. 
Mert állami intézmény, tehát a leg­
szilárdabb és legbiztosabb, amit e nem­
ben alkotni lehet, fog a nép rendel­
kezésére állani, hogy itt biztosítsa 
magát. Nem lesznek többé panamák, 
nem kallódik el a nép keservesen ösz- 
szetakaritott pénze. íme, ez a munkás­
áé cselédpénztár kibővitésének közvet­
len eredménye!

Ez az állami intézmény az, amely- 
lyel az állam a legszorosabbau forrhat 
össze a néppel s ezért ezt az intéz­
ményt. ha áldozatok árán is, folyton 
tökéletesbiteni és szélesbiteni kell mind­
addig, mig csak minden szegény ember 
a tagja lesz. S ebben a munkában tá­
mogassa minden erejével az államot a " 
müveit és vagyonos magyar társadalom. '

Azon reményünknek adunk kifeje­
zést, hogy ezen intézmény vármegyénk 
talajába átültetve nálunk is virágozni 
fog 8 védő szárnyai alatt mindenkor 
oltalmat és segitséget fog találni a 
szegény munkás ember és családja, a 
kiknek eddig nem volt pártfogójuk 
csak az Isten. Hiszszük, hogy gazda 
közönségünk tömegesen lesz tagjává e 
pénztárnak s buzgó támogatásával fog­
ja lehetővé tenni, hogy az nagyobb és 
nagyobb körben teljesíthesse nemes 
misszióját.

.-..A'.XIX. -században teljes élességében 
fekvateíték, a- női' kérdést; komoly tudósok 

■ és*  'államférfiak' taglalni kezdették a nő 
bivatósjrt, melyet annak' a társadalomban és 
ai.Aüamban betölteni kell. Az uj áramlat a 

ía&' részére jogokat követel az államban és 
:a. társadalomban egy aránt. A feminismus 

^zászlajára tűzte ki a jelszót : egyenjogositást 
a férfiakkal. Egész irodalmi harcz fejlődött 
e kérdés köfüljdé átment a kérdés az egye- 

r nes törvényhozásba is.
-Ma is úgyszólván' az összes fejlettebb 

nemzeteknél’• napirend v-an á női kérdéB,
• E helyütt nem akarom az egész moz­

galmat, történeti alapot, annak kiinduló 
pontját, az okokat tudományosan tárgyalni, 
csakis röviden a tisztelt rendezőség által 
rendelkezésemre bocsátott nagyon is rövid 
időben akarom a nö positióját a társadalmi 
életben vázolni.

Ha nökérdésröl beszélünk, ha nőegyen- 
jogositást haliunk, mindig akaratlanul is azt 
kutatjuk, mire alapítják a feminizmus hivei 
elméletüket, miből indulnak tulajdonképen 

I ki, hogy eljutnak azon általános elvhez, 
hogy a nö egyenjogú a férfival s természe- 

| tesen eljutnak ezen elv szükségképeni kö­
vetkezményéhez is, hogy a nőnek adjunk 
a társadalom és politika terén egyenlő jo­
gokat;

Ezen elv hivei csakis az emberi mél­
tóságból indulhatnak ki. Felállítják azon 
szabályt, hogy., minden ember Isten képére 
lévén teremtve, az emberi méltóság szem­
pontjából egyenlő. Az emberi méltóságból 
és egyenlőségből szükségképen következik 
tehá», hogy férfi és nö egyaránt bármely 
természetű jogokat megszerezhessen és gya­
korolhasson.

Ezen elv híveinek éppen az a fogya­
tékossága, hogy csakis ezen általános elv­
ből indulnak ki, nincsenek azonban figye­
lemmel az emberiség physikai és lelki éle­
tére, főképen pedig ama kü'önbségekre, 
melyet a két nem élethivatása között mu­
tatkoznak.
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T A R C Z A

Visszaemlékezés.
Nem is oly rég szenvedtem, tűrtem, 
Madár valók, ki égbe vágy . . .
Es tudja Isteu; mégsem hittem 
Muiás utáu feltámadást!

Gonosz kaczajjal annyi álnok
Tiport ream, gáaolt, szidott;
Mosolyogva síitám, sírva tűrtem
S nézzetek, most is itt vagyok !

A gúny fullánkja visszarebbent,
Mint sziklabérczröl a madár, 
Gyógyírt kerestem álmaimban
Nálad, ki mindenem valál . . ,

Te fölmentéi két karoddal,
Csókkal gyógyitád e sebet, 
Szemed sugara biztatott, mig 
Oltárom legszebb lángja lett.

Jön még a múlt kisértni, olykor 
Bú s 8’zenvedésröl — álmodom . « .
— Te átkarolsz . . . elszáll az álom,
Mint százados tölgy érezszivéröl
A gyönge, játszi fúvalom , , .

M. R.. Emm?v

Magda. *)
Sorai váratlanul érkeztek. Okom volt 

hinni, hogy rólam már rég elfeled ■ zeit. 
Hiszen már tiz éve, hogy nem láttam. E_y 
kis örökkévalóság . . .

Azt írja: látogassam meg elhagyaiott- 
ságáhan. Hogy mióta özvegygyé lett, s ük- 

*) Mutatvány Csikvári Jakénak a tiaatvhelöőlét­
ből caimü, most megjelent elbeszélő kötetéből.

ségét érzi annak, hogy velem egyszer talál­
kozzék . . ,

Valóban, szives meghívása kötelez. De 
nehéz lesz kivánságáuak megfelelni, mert 
alig egy pár hete lettemmegbizra ugyan­
azon osztály vezetésével, a melynek egy­
koron boldogult atyja volt a főnöke. Mi 
tisztviselők, az év végén bajosan szabadul­
hatunk a hivatalból. Annyi a dolgunk, hogy 
sokszor lélegzetvétere is alig marad időnk.

De különben is miért terhelném láto­
gatásommal ? Megöregedtem, unalmas, szá­
raz etpber lettem ....

Pedig volt idő, a midőn én-is más 
voltam.

Emlékezik-e még arra az uj esztendőre, 
a midőn először láttam! Oda simulva édes 
tyja oldalához, mint a kis madárka a puha 

i fészkéhez ! . . . Bizonyára elmosódott már 
’ emlékéből e nap, mely oly boldoggá tett 
1 engemet. Hiszen azóta sok történt körülöt­

tünk, m megtanultam lemondani és Oo, 
asszonyom ? Ön bizonyára megismerte a — 
feledést . , .

De én nem feledem el soha ifjúságomat, 
.- pedig úgy kellene lenni, hogy múltam em- 
( iékein túl tegyem magam.

Akkor Öa még gyermek volt; én kis 
fizetésű tisztviselő a boldogult atyja osztá- 
lyábán. Kezdő voltam, telve szép reménynyel 
és ambitióval. Szépnek láttam a világot és 
igaznak, jónak, boldognak az embereket.

Emlékezik-e még! a midőn az újév 
napján az egész osztály beállított boldogult 
atyja lakáiába( hogy öt, * szeretett és tiii- 

telt főnököt üdvözölje ? ! Akkor láttam Önt 
először és azután majdnem mindennap. Oh, 
mily sokszor mondotta,: alig várja a pilla­
natot, hogy viszontlásson és nem egyszer 
történt, hogy az ablak-függönyön át lesett: 
mikor érkezem már ?

Milyen gyermekes, milyen .balga is vol*  
tam én akkor. Ds mikor Ön oly szívósan 
ápo'gatta és élesztette bennem azokat a 
boldog reményeket, melyeknok még emléke 
is elhódítja a telkemet.

É< emlékezik-e még arra a napra, & 
midőn egy pár pillanatra magunkra marad­
tunk. Bizonyára elfeledte. Pedig most is 
előttem áll, a szende kis leányka, piruló 
arccal, reszkető kézzel és érzem ajkamon 
azt a meleg csókot, a mely — —- óh, mit 
is bolyogtam fel a múltat! ... És mit 
szaggatom fel a sebet, a mely oly soká, oly 
nagyon soká fájt 1 . . .

Mert szerettem, Vagy tán helyesebben 
mondva; szerettük egymást. Ön legalább 
nem egyszer mutatta is, mondotta is, hogy 
igazán szeret . . .

De csak mutatta. Játszott velem, mint 
a gyermek a játékával.

Egy deczemberi napon hidegen fogadott.
— Magda, mit vétettem ellened ? Rész­

esül esik nekem hidegséged . . .
És a kis Magda, igenis öp, asszonyom, 

kaczagva fogadta szavaimat ....
— Nagy vagyok már abhoz, kogy to­

vább is folytassuk a játékot, szólott és be 
sem várva válaszom, kijelentette, hogy 
KreuUeohnur Unáosoi megkérte a keiét.

Ismertem a tanácsos urat. Öreg ur 
volt, német volt, magyargyüiölö volt az 
istenadta. E mellett jóval öregebb mint ön.

, — Ez lehetetlen!
Ez ..volt az egyetlen mondat, a mit 

kiejthettem bámulatomban.
És ön, atyja hirtelen bekővetkezettt 

halála után tényleg férjhez ment ahhoz az 
emberhez, akit mindannyian gyűlöltünk lel­
kűnkből,' a kit bizonyára ön sem szeretett’ 
de a kinek-‘szép jövedelme, nagy és tekin­
télyes állása volt. A kit mi gyűlöltünk ; 
mert. ö. volt a régi Bach-korszakból megma­
radt rákfenéje a mi minisztériumunknak .. .

Pedig Öa jól tudta, hogy magyargyÜ- 
1Ö1Ö emberhez megy férjül. Hiszen boldo­
gult atyja is ellenezte e frigyet, mely ön­
nek bo'dogiágot nbm ígérhetett,

És mégis megtörtént. Méltóságos asz- 
szonynyá lett egy csapásra ...

Én pedig ..a szegény kis tisztviselő, a 
kinek még csak sovány reményei voltak az 
előmenetelre : én elfeledve voltam. Hogy is 
gondolhatott volna reám ?

És moBt, hogy özvegygyé, hogy ismét 
szabaddá lett, most újból előttem áll az a 
szende Magda, az ő jóságos arczával és 
megszólal abban a levélben, a melyre im 
most adom meg a választ,

N ;m ! Engedje m-g, hogy én Csak 
Magdára emlékezzem vissza ; arra a kis 
Magdára, a kit oly őrü'tesen szereltem. A 
kinek emléke még ma is szivembe van vés­
ve. Arra a szende kis leááykára, « ki sze­
relemre hajtotta egykoron váltamra a kis 
fejecskéjét . . .

Hadd feledjem a múlt kepét teljesen, 
azzal a tudattal bensőmben, hogy valaha én 
is szerettem.



Nem is vonja kétségbe modern ember 
azt, hogy emberi méltóság szempontjából 
a nőket nem illetné meg a teljes 
egyenlőség a férfi nemmel, ellenkezőleg azt 
hiszem ennek mindenki híve s mégis teljes 
nyíltsággal megvallani kénytelen, hogy a 
női nemnek egyenjogositását maga az em­
beri természet és élethivatás lehetetlenné 
teszi.

Kézenfekvő példákkal, az egész embe­
riség történetével be lehet igazolni azt, hogy 
ezen elv a maga teljes élességében nemcsak 
kivihetetlen az egyes állami és társadalmi 
formákban, hanem emberi szempontból is 
teljes absurdum.

Nem lesz érdektelen kutatni azt sem, 
hogy tulajdonképen honnan indult meg ezen 
áramlat! Semmi esetre sem ott van a hol 
egészséges társadalmi állapotok uralkodtak. 
Ha végigtekintünk a mozgalomnak színhe­
lyén, úgy határozottan levonhatjuk a kö­
vetkezést, miként a jelzett áramlat csakis 
ott öltött komolyabb arányokat, a hol a 
nők vagy nagyon is el voltak nyomva — de 
nem tarsada!m:lsg és polltaiaiiag — hanem 
egyéni és r .„yoni jogok szempontjából, 
vagy p< lig a Hol nagyon is elszaporodtak 
a férfiak s nem > nő* 1

Az indok 'gén könynyen érthe'ö. A 
hol a nő helyzete olyan ro!‘, hogy még 
m jogai sem voltak, vagyont legalább 
is külön vagyont nems zerezhetett, nem vég­
rendelkezhetett. szerződéseket nem köthetett, 
magát le nem kötelezhette, vagyoni jogosít­
ványokat nem szerezhetett, egy szóval a 
hol a nő a családi életben feloszlott, ter­
mészetszerű következménykép indokolt 
volt a nők részére ezeket a jogokat igényel­
ni s megszerezni, hisz ezek az ember sze­
mélyiségéből következnek s ezek az ember 
létezésével válhatlan összeköttetésben van­
nak. 8 ha-e helyeken ily irányú mozgalom 
indult meg, nem lehet csodálkozni, hogy az 
előbbi, mondhatnám szolgaállapot reactiójá- 
ért a teljes egyenlőségre vágytak.

Amerika a legfényesebb példa arra, 
hogy a nők kiváltságos jogállást éppen 
számuk csekélységénél fogva értek el. Hogy 
ennek mi a lélektani indoka, utalok egy­
szerűen arra, hogy mindenki ott becsültetik 
inkább, a hol ritkább. S különben sem egy 
egy ily állami és társadalmi életben, a hol 
a férfiak száma tekintélyesen magasabb a 

Valami a házasságról.
„Hegedt, szó czimbalom, 
Nóta a nótára, 
Hejje huja, vigalom 
Most a farsang járja. 
Üssük össze a bokát, 
Pöndörödjünk nosza hát 
Vidám, dali tánczra.*

Most a Hymen zezonj van, tehát nem 
tartjuk fölöslegesnek e magasztos kérdésről 
néhány sorban megemlékezni.

Sok szó van most a modern házasságról 
Értjük ez alatt a házasság azon nemét, mi­
dőn annak kötésénél a fölényezöt nem köl­
csönös rokonszenv, a vonzódás. hanem a 
pénzérdek vagy más profán dolgok képezik.

Tény az, hogy manapság a legtöbb há­
zaséletben oly sok elégedetlenséget találunk, 
hogy ha elfogulatlanul akarunk Ítélni és az 
emberek hiú szinlelése által nem engedjük 
magunkat rászedni, úgy bátran elmondhat­
juk, hogy száz házasságkötés közt alig talá­
lunk egy kötött. mely a házasélet eszményét 
csak i.émileg is megközelíthetné.

Es ez igazság annyira el van ‘e jedve 
miudkét nem, de Különösen a férfi nem kö­
zön, hogy mindig töob <_i. több id -geuaedot 
la á uuk, aia u y zóna: irtózna* a házas­
ság, o .

E :y szatirikus bo.esess az1 tauacsuija a 
h - uaudó fiaiul embereknek, bogy mielőtt 
arra elhatároznák inagukat, jó soká áljának 
a tükör előtt, de mégjobban vizsgálják meg 
erszényüket. Figyelmeztetni akarja őket, hogy 
a házasság nem csupán a szerelem, a gaz­
daság, a szépség, vagy a rokonszenv ügye ; 
egyik sem külön-külön véve, de nem is egy­
szerű kielégítése egy égető vágynak, hanem 
mindezen különböző dolgoknak helyes egye­
sítése.

A házasság felsőbb körökben igen gyak­
ran nem egyébb, mint csere a vagyonnal a 
címért és névért; az alsóbb néposztálynál 
pedig a proletárok szaporítása. És ilyenkor 
a legtöbb szerencsétlenség forrása. Fölfelé 
az erkölcs romlása, lefelé a nyomor nagyob­
bodása, mindkét részben pedig a sok házaa- 
ságtörés és válóper.

A mai házassági viszonyok anyira kor­
rumpálva vannak, hogy mély gyökeres re­
formok szükségesek, hogy a házasság visz- 
uanyerja természetes méltóságát.

nőkénél, a nők fokozott jogállása nem ve­
szélyezteti annyira magát a társadalmat, 
mint a hol az eltenk#«ö arány mutatkozik. 
Ezt a gyakorlat is különben igazolja.

Ott a hol azonban az itt vázolt viszo­
nyok fenn nem forogtak, ezen mozgalom 
sem igen tudott tért hódítani. Ez a helyzet 
nálunk Magyarországon is. Nem akarom 
ezzel mondani azt, hogy nálunk rajongó 
hivek nem volnának, kik a nők iránti cul- 
tussal odáig ne mennének, hogy általános 
emberi szempontból meg ne nyitnák előt­
tünk az összes utakat, nem ruháznák fel 
őket legkényesebb politikai jogokkal, csak 
azt kívánom ezzel jelezni, hogy az 
általános áramlat nem az. Hisz önmagam is 
ismerek az ifjúság körében rajongó híveket, 
kik hiszik és vallják, hogy a társadalmat 
és államot kell a nők egyenjogúsítása sze­
rint berendezni s nem követik az uj egye­
dül helyesnek elismerhető elvet, hogy ellen­
kezőleg annyi jogot kell adni a nőknek 
minden téren, hogy eszel az emberi hiva­
tás veszélyeztetve ne legyen. Idealismus az, 
de nem egyedül, hanem vakbuzgóság az, a 
mely odáig ment egy vita alkalmával, hotry 
a helybeli hitközségben is ac iv és p->ssiv 

’ választói jogot kívánt a nőknek adni. E 
az uj iskola, mely as elvet ailitja fii s azt 
a maga merevségeben kérésziül tkarj» vinni, 
mert as alapjat képező eszme tetszetős és 
népszerű, de a kivihetőségben a ft-unlevő 
renddel valő összeegyeztetést már nem 
keresi.

Nálunk Magyarországon tulajdonképen 
női kérdés uídcs íz. Eivi alapon vitatkozha­
tunk és vitatkozunk is, de ez elvek éppen 
nem időszerűek s nem időszerűek sem tár­
sadalmi, sem áilami téren.

Külsőleg vizsgálva a dolgot, kivihetöbb- 
nek látszik az, hogy a nőknek a társadalom­
ban adjunk a férfiakéval egyenlő jogokat, mint 
az államban. E felfogás azonban teljesen téves- 
Állami egyenjogúsításról ott beszélhetünk, 
a hol a nőnek az állami ügyek in ézkedé- 
sében vagyis köznapilag kifejezve politiká­
ban adjuk meg az egyenjogúságot, a hol a 
nő is pl. országgyűlési képviselőt választ, 
maga is országgyűlési képviselő lehet, városi 
képviselőt választhat s maga is polgármes­
ter, vagy akár rendőrfőkapitány is lehet. 
Társadalmi egyenjogúsításról ott beszélhe­
tünk, a hol a társadalmi rend akként van

Minthogy a házasság a család talpköve, a 
család pedig a nemzet szreves atomja, azon 
kellene lennünk, hogy mielőtt azt megköt­
jük, jól meg kell fontolnunk annak szentsé­
gei és egész életünkre döntő befolyású voltát.

Különösen egyet ajánlunk a szülőknek és 
a házasulandó fiataloknak és pedig, hogy : 
a kölcsönös vonzódásnak kell lenni a fö té­
nyezőnek, mi őket az egybekelésre birja.

Es pedig csak akkor lehetséges, ha a vá­
lasztás mindkét részről szabadon történik. A 
szabadon választás a legjobb biztosíték a hű­
séghez.

Ha a nő csupán a szülők akaratának en­
gedve nyújtja kezét vőlegényének, akkor 
mindketőjükre nézve szerencsétlenség. Akkor 
boldog családi életről szó sem lehet.

Manapság nagy baj az is, hogy a lány 
teljesen ismeretlen az életviszonyokkal, mi a 
zongorázni, egy keveset rajzolni és festeni, 
no meg a modern nyelveken valamit mo­
tyogni, ez a legtöbb anya nevelési ideálja.

Ez a hiúság ne.elése. Igen, a hiuságo' 
szabad, sőt ke-l éleszteni, de az un has O"- 
talan-ágoi-ra <rán>ujo-, ha m < á>> in­
gyen hiú ; a nemes, nőies dől o<«b n.

Gyakorlati étetismereiekrx. a melyek­
nek a bázaséletben hasznukat vehetik, arra 
nem tanítják őket. A lánya hibás nevelése 
leginkább a bázaséletben hozza meg a ke­
serű gyümölcsöket. Akkor a nő nem hitves 
társ, ki a férj küzdelmeit megédositi és 
megkönnyebbiti, hanem teher, kitől a gyer­
mekek vagy más okok miatt meg nem sza­
badulhat.

A mulatságokat és más helyeket ne 
azért látogassák, hogy ott a divatot tanul­
mányozzák, vagy azt saját magukon bemu­
tassák. Hanem mindenütt az életet igyekez­
zenek megismerni és gyűjtsenek hasznos 
tapasztalatokat a jövőre,

Addig tehát, mig lányainknak szabad, 
helyes gyakorlati nevelést nem adunk, hogy 
szívügyükben helyes választást tehessenek : 
igen kevés lesz az ideális házasságok száma-

Azért magyar anyák, ne hanyagoljátok 
el lányaitok nevelését, s akkor kevesebb 
less a válópörök száma és gyakoribb a bol- 

os»lMi élet.

szabályozva, hogy a nő előtt is szabadon 
áll minden társadalmi foglalkozás, lehet tanár, 
orvos, ügyvéd, mérnök kereskedő szóval 
lehet minden.

Mint emlitém, első szempillantásra ez 
utóbbi tehetségesebbnek látszik, mint az el­
ső. Kivihetetlen mindkettő, ezeknek te'jes 
merevségben való keresztülvitele egyenesen 
agyrém, de mégis az absolut kivihetetlen­
ség a társadalmi egyenjogúsításnál forog fenn.

Lehetetlen az úgynevezett politikai 
egyenjogúsítás már a két nem pbysikai kü­
lönbségnél fogva. Talán nem vitás az, hogy 
az értelmi tehetség a férfinél erősebben 
fejlődött ki a nőkénél. E’ általánosságban 
szól s általánosabban igy is van. Értelem, 
feltalálási képesség, akaraterő több a fér­
fiben. Ezzel azonban nyomban elismerem 
azt is, hogy a férfi egyoldalubb a nőnél. 
Igaz, hogy a nőben kevesebb a feltalási 
képesség, uj eszmékben, alkotásokban sze­
gényebb a férfinél, de felemeli őt magas 
polezra az. hogy azt a mit a férfi feltalált, 
megértett, azt a nő át is érzi. S ebben van 
az ö hivatása, melyet az államban a termé­
szet reszere kijelöli. Nem ócsariandó, hanem 
tiszteletreméltó nemes híva'ás. Hs valamely 
eszmei, szármázzék ez barme y agyból, a 
nők nem tesznek magukévá, lelkűk át nem 
érzi, hol marad az. Az életet, a lelket a 
nők adjak meg. A történelem nyújtja a 
fenyes példákat, hogy az elveket, a melyek 
a nők körében di. dalmaskodni nem tudtak, 
a melyeket a női leiek a maga finomságával 
as uj nemzedékekbe be nem oltott, ha ideig 
és óráig felszínre is kerülnek, az áilami 
élet elárulására, ennek megváltoztatására be­
folyást gyakorolni képesek nem voltak. De 
ha megszületett az ige, megteremtette azt 
kqmoly muuka és óriási akaraterő kifejtése 
után a férfi s akadt egy női nemzedék, mely 
e nagy eszmét megértette s lelkületével át- 
érezte, a nők az eszmék terjesztésében 
vezér szerephez jutottak. S daczára annak 
hogz a női létek az állami czélok szempont­
jából is ily csodás eredményekre képes, a 
nőket a politikai egyenjogúsítás terére nem 
vonhatjuk, vagy ha köznapiasabban tetszik, 
nem vihetjük őket a politika utczasarába.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
— A lévai fögymnázium ifjúsága 

erősen készül a február hó 14-én megtar­
tandó mulatságára, amelyre trnost bocsátot­
ták ki a meghívókat. Az estély tiszta jöve­
delme a kegyesrendi templom kikövezésé­
nek költségére fordittatik. A részetesen 
összeállított müiort már közöltük. Ez alka­
lommal csupán azt említjük fel, hogy a 
műsor kiemelkedő részét fogja képezni az 
ifjúság szini előadása. Színre Kerül „A hű­
ség próbája." Vígjáték egy felvonásban. 
Irta : Kisfaludy Károly. Személyek : Mátyás 
király Hirsca Géza, VI. o. t. Upor László, 
föispáy Dankó Kálmán, VI. o. t. Vidor, 
udvari bo'ond Reismann Manó, VI. o. t. 
Sáfár Vári Lajos, VIII. o. t. Mártha, ennek 
leánya Pető István IV. o. t. Bartók ménes­
mester Weisz Miksa, VIII. o. t. Eodre, 
ennek fia Rothbauer Ferencz, VIII. o. t. 
Szolga Belcsák Károly, VI, o. t. Szolgáló 
Popellár Sándor, V. o. t. Királyi kiser st 
Huberth István II. o. t. Koczab Frigyes 11. 
o. t. Bartha Miklós V, o. t. Fizéiy Imra, 
V, o. t. Szedlacsek Kornél, V. o. t. 
Hoffmann Pál, VIII. o. t. Súgó : Novoiny 
Ernő, VII. o. t. A dolog történik egy ko- 
ronajószái'On. Az estély iránt szélei körbon 
nagyerdeklödés nyilvánul. Reméljük jg, 
hogy diákságunk sikere úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben kitűnő leeud. Bstepti- 
d'jak : K rs?ék 3 kor., zár szék 2 ko ., 
á Óhelv 1 K, <lá‘j“gv 60 fi J-uy.-k 
elftr- vglth .’ó - : G c r E di o. R > I, J .a«.f 
e»Pn.' Jó-.o'-f a. i. '» aro-.ua Az o.dá< 
n-pji<i Nvitrai e» T«rsanai » .,s o a pénz­
tárnál. F-lülfizeiéses. köszönettel vét. tnek 
s hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete pont­
ban 8 órakor.

— Műkedvelő előadás A legu-óbbi 
mükedveiöeióadas Kitűnő sikere annyira lel­
kesíti a közreműködő hölgyeket és urakat, 
hogy Csütörtökön f. hó 29-én újabban ren­
deznek előadást. Ez alkalommal három re­
mek egy felvonásos vígjátékot adnak elő : 
„A házasság politikáját* Szulyovszky Ignác- 
tól, „Valami hibája, van" Gondinettöl és 
„Chasse Croise" T. Fourniertöl. Az előadás 
bán közreműködnek: Kabina Ervinné asz- 
szony, Eckerdt Irénke, Farkas Kamilla és 
Merkader Nelli kisasszonyok, Lelkes Sándor 
főhadnagy, Szilágyi István hadnagy, Dr. 
Gyapay Ede és Dr. Lakner Zoltán urak. 
E kitűnő szellemes, kaczagtató vígjátékok 
itt újdonságok s ezek előadása tiszta jöve­
delmének 20% helybeli jótékony czélra 
fordittatik. Nagyon óhajtandó volna ha a 
Dombay müvészpár által megindított szin- 
játszási kedv arra vezetne, hogy városunk­
ban is megalakulna egy erős és állandó 
műkedvelő társulat, melynek czélirányos 
működése társadilmiéletünkre csak jótékony 
hátinál lehetős.

— A lévai Idr. járásbíróság 1902. 
évi ügyforgalma a következő statisztikai 
adatokat tünteti felérkezett; (Sp) I. és 
II. lajstrom szám alatt sommás szer 962, 
(Eg) egyezségi kísérlet 8, (Fh) fizetési meg­
hagyás 666, íFm.) fizetési meghagyás meg­
keresés 57, (Ö) örökösödési ügy 305. (Ob) 
örökösödési bizouyitvány 1. (A) anyakönyvi 
ügy 14, (V) végrehajtási ügy 791, (M)
Polgári megkeresés 108, (Pv) Polgári vegyes­
ügy 370. (B) Lés II. vétség s kihágási ügy 
902, (Vb) vizsgáló bírói ügy 23, (Bm) 
büntető megkeresés 151. (Bv) büntető ve­
gyes ügy 116, telekkönyvi ügy 5394, ösz- 
szesen: 9848 ügy. Ezekből 1903. evben 
folyamatban maradt : sommás per 55, örö­
kösödési ügy 72, végrehajtási ügy a végre­
hajtónál 224, polgári megkérés 23, polgári 
vegyes ügyek 10, vétség s kihágási ügyek 
704, vizsgáló bírói ügyek 3, büntető meg­
keresés 2, telekkönyvi ügy 90. összesen : 554.

— Égy fötanító kitüntetés#. XIII. 
Leó pápa S t a m p a y János köbölkuti fő- 
tanitot városunk szülöttet a kath. tanügy s 
az egyházi ének buzgó terjesztése körül 
tanúsított érdemeiért a jubi.aris „croce di 
bene merenza* pápai rendjellel tüntette ki. 
A műit évben a róm. kath. tanítók által 
rendezett római zarándoklaton részt vett, 
a midőn könyvének egy díszpéldányát 
személyesen felajánlotta 0 szentségének. 
Könyve a kiadásban 200000 példányban 
forog közkézén. Feioivasas *isai s agilis 
működésével jeieutékeny tényezője a kath. 
tanítói egyieti eleinek. Műit evoen ö indí­
totta meg azon országos mozgalma', mely­
nek czéija a kath. kántortaniiók nyugdíj 
ügyének méltányos rendezess.

— Közgyűlés. A lévai ípaios olvasó­
kör évi rendes közgyűlését ma vasárnap 
délután 2 órakor fogja megtartani a kör 
helyiségében.

— Gyászhir. G ö b e 1 Gerzsou, alsó- 
fegyvernaki ev. ref. lelkész, a barsi ev. ref. 
egyház megyei papságának nesz: ara, mint rész­
véttel értesülünk, a hó 18-án 90 éves korá­
ban elhunyt, A boldogul 62 év óta lelkész- 
kedett, népének igazi atyja vo.t s nyájas 
modoráért mindenki szerette. Halálát neje, 
öt fia s nagyszámú unokái gyászoljak. Holt­
testét az egyházmegyo lelkészt kara s a csa­
lád tisztelőinek részvéte mellett e hó 21-én 
helyezték örök nyugalomra. Gyászoló csa­
ládja a következő gyászjelentésben tudatta 
a boldogult elhunytét: Özv. Göbel Gerzsonné 
szül. Csajághy Ágnes úgy a maga, valamint 
gyermekei, unokái és az összes rokonok 
nevében mély fájdalommal jelenti, hőn sze­
retett férjének, apának és nagyapának

* Gőbe! Garzson alsó fegyverneki ev. re., 
lelkésznek f. hó 18-áu este 9 órakor élete 
90-ik, boldog házassága 57-ik s lelkészke- 
déséoek 62-ik évében történt gyászos el­
hunytat. A boldogulnak hűit tetemei f. hó 
21-én d. e. 10 órakor fognak az alsó-fegy- 
verneki ev. ref. temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Aisó-Fegyvernek 1903. január 19. 
Béke lengjen porai felett 1 Göbel Lajos, Göbei 
Dezső, Göbel László, Göbel Kálmán, 
Göbel István gyermekei, Kis Mór testvére. 
Özv. Göbel Ernőné sz. Kecskeméthy Ilona, 
Göbel Dazsöné sz. Kiss Vilma, Göbel La- 
josné sz. Cseley Etelka, Göbel Kálmánná, 
sz. Györy Etelka menyei. Göbel Endre. 
Göbel Erzsébet, Göbel Mariska, Göbei 
Ilonka, Göbel Károly, Göbel Ernő, Göbel 
Béla, Göbel Ödön, Göbel Ká'mán unokái,

— Tisztújító közgyűlés. A Lévai 
Kereskedő Ifjak társulata folyó hó 18-án 
tartotta évi rendes közgyűlését. A tisztikar 
a következőképen alakult meg: elnök 
Fenyvesi Károly, alelnök Braun Gyula, tit­
kár Márkus József, pénztárnok Heisch Samu, 
könyvtárnok Weisz Miksa, háznagy Grosz- 
m.uu Fereucz, választmányi tagok: Behal 
Kálmán, Fried Gyula, Franki Ignácz, és 
Deutsch Izsó, választmauyi póttagok: 
Búchier Henrik es B.ernvasser Samu.

— Eljegyzés. Késmárki Ga Ili László 
budapesti M. A. V. müiz. hivatalnok a hé­
ten váltott jegyet, dezseri Boleman 
1 unka Kuasszouyuyai, özv Boleman Józsefné 
k. dves leányával.

— A barsmegyei pénzügyőrök 
balja, gou JOi SikoiUi.. A .iZepeu le d szi­
léit leremueu sok szép <eany es asszony 
volt jelen. A jó kedv reggelig kitartott. 
Jeten voltak a bai veduökuoj :u Szauter 
Viktorué úrasszonyon kivü : asszonyok: 
özí. B.rtos Karoiyue, B irtos Iitvánne, 
Bartos Mmáiyne, Bjukovics Józ-efne (Orosz­
ka) Basák Lajosne, B.tui Eüene (Vereoéiy^ 
Ctémák Izidorné, Dobrovoczky Fereuczne 
(Bár.) Jenői Bsrtaianue, Martinecz Józsefné, 
Marausz Józsefné, Nemesek Menyhertue, 
özv. Gyurcsiuka Lujoané, Kern M.ha.yne, 
Koskó Beláné, Kalapos Janosné, Oszuska 
Istvánná, Oszuska Jauosné, Piroska Eud- 
réné, Tóth Dánielné. Vida Jóuásné. Leá­
nyok: Bartos Mariska, Bartos Juliska, Bar­
tos Annussá, Bankovics Irénke (Oroszka.) 
Bahii Joiánka (Verebéiy.) Bahu Aranka 
(Vorebéiy.) Balogh Teréz, Gyurcsiuka Adél, 
Gyurcsiuka íren, GyurcsinKa Teréz, Kala­
pos Annuska. Koskó Mariska, Kern Böske, 
Németh Rózika, Németh Esztike, Oszuska 
Ilonka, Oszuska Bőske, Oszuska Annuska, 
Piroska Maliid, Piroska Elei, Vida Örzsike, 
Vida Ilonka, Zdai Esztike, Zilai Zsofiaa.

— Tánczestély, a. Lévai Kereskedő 
Ifjak Társulata folyó évi február 15-en 
felolvasással egybekötött táuczmulatságot 
rendes,



— Farsang. A Zseliz és vidéke ipar- 
társulat 1903. évi február hó 1-én sajá'pénz- 
tara javára a zseiizi nagyvendég'ö termében 
gzavalattal és magánjelenetekkel egybekö- ' 
főtt zártkörű táuczvigalmat rendez, a köve­
tező szép műsorral: 1. Ébresztő. Szavalja 
Váradi Emma. 2. Színház után. Magánjele­
net előadja Viliásy Izabella. 3. Teljes vég- ; 
eladás. Migánjelenet előadja Kr.stóf Károly. > 
4. Bálon. Magánjelenet előadja Steibei Gi- i 
sella. 5. Magyar leány dala. Szavalja Niszler : 
Mariska. 6. Tót tánezmester. Magánjelenet • 
előadja Deliomini Gusztáv. Kezdete este 7 
órakor. Beléptidij: Személyenkint 1 korona, 
Családjegy 2 korona. — A bakabányai 
e v a n g. egylet ifjúsága Bakabánváa a 
< sizmadiaegylet hazában 1903 évi feoruár 
hó 15-én zártkörű tánc mulatságot rendez.

— Kitüntetett munkás. A m. mr. 
földmi vei eaügyi miniszter f. hó 2-an ; 
8639. elő. szám alatt kelt intézkedésével 
Szebechlebszky M hály Mátya- lev.i 
lakos, gazdasági munkásnak szorgalmas 
munkálkodását, példás hűségét, bee uc s 
viselkedését elismeréssel és dicsérettel a.-.- - 
tányolváu — K a z y János megyénk fő­
ispánja utján, a nevezett részére 50 koron , 
jutalmat és elismerő oklevelet kü'di t a 
lévai rendőrkapitánysághoz á'adás ezélj ibó

_  .Eljegyzés S p i t z e r Rezső vai 
kereskedő, Deutsch H . ereskedö fogadott fi» 
a napokban jegyezte el Berger lónk t 
kisasszonyt, Berger L pót bazini kereskeé 
kedves bányát.

— Tolvaj csemeték. P i e v a P 
10 éves nu, Kovács István 13 éves tár­
sát reá beszelte, hogy Ehrenstei > 
Ignácz lévai lakos udvarából egy pár kői 
csolyát, mely a folyosón volt elhelyezve e - 
JopjoD. Kovács István a korcsolyát elc: ’- 
vén, azza a várkertbe m> rit ■ Olt elrejtő: . 
Azonban a furfangos P -a P'.i 'ár.- ak­
ként vezette félre, hogy <. korcsoly á a 
rejtek helyről ellopván, annak pedig azt 
mondotta, hogy valaki .. <.k. j " >-
lőtt már S ty i p k * Gusztáv kömives s g d- 
nek 6 ü érért eladta, ki s .. <:■ 90 i 
K u c z m i n Bélának adta to i >b. En
a korcsé ja felismerteivel, cs...yjiis en 
dőrség udomására jót , > ük
bünvádt eljárást haladék inni m ..indítót a.

— J og tálán elsajátítás. F d e > c s 
József lévai lakos asz a os taoor.cz bejelen­
tette, hogy a múlt 1092. év októ <>r hó 
11-én az esti órákban ezüs. zseuó .ja el­
vesztette, mit azonos, c^zreveve, megkér­
dezte az uiczán utánna haladt Halász
Lukács c izmadia segédet, hogy nem tálába e 
meg, mire azon választ nyert, hogy n«m, 
E hó közepén óráját M i s u t a Tamás lévai 
lakos ozauó segednel látta, tehat kérdőre 
voLta, hogy miként juio.t az óra birtokába? 
Misuta Tamás oda nyilatkozó t, hogy azt 
Csenger Ferencz szabó tanor.cz lévai 
lakossal, az pedig Halász Lukacscsal egy 
sárga réz órával csereire el. így került ki 
Halasz Lukacs turpissága, ki a rendőre -g 
előtt először a tagadást kísérletté meg, 
később azonban a terhelő vadak alatt oly 
ellent mondasokba keveredett, hogy töredel­
mesen beismerte vétkét.

— Községi választások. Nagy-Salló 
nagy községben e hó 2ü-au ejteitea meg a 
községi elöljáróság választását. B lóvá 
Móczi János, tőrvénybiróva Vida 
János lettek megválasztva. — Hölv enyben 
is ugyanakkor volt választás s bíró lett 
Balogh János felső, penztaruoK Mi hály 
János, törvénybiró Pólya Jáuo«. — 
MezG-Kia-S állóban bíró Dussits Z.ig- 
mond, törvénybiró J a c o be y Lajos.

— Népszerű egyházi beszédek 
jelentek meg a közelgő nagyböjtre vou.i- 
kosóiag Szeged-a.aovaroson Damó Alfonz 
seged-lelkéas tollából. „A szenvedő Jézus 
lélekmeutő orvossága11 s bamisitatatUii, tó - 
gyökeres magyarsággal hét beszédben tár­
gyalja a penitenezia artás feltételeit. A 
müvet nem a mélyen járó uj bölcselet, go - 
dolatok jellemzik, mert hiszen a szerzoa 
vallásbuzgó és hithü hallgatók előtt ad.a 
elő beszédeit, a kikkel szemben nem va t 
szükségessé a filozófiai érvelés; mégis t-i 
dekes cs melegen ajánlható az a szónoki.. - 
sál foglalkozó papság ügyeimébe, mert vilá­
gos es vonzó példázatai altul maradandó 
gyomokat hogy az a hallgatóság leikében. 
Ara: egy kor. húsz fii), vagy erga duó sacr .. 
Megrendelhető szerzőjénél, Szeged-alsó­
városon.

— A kétéves katonai szolgálat. 
A két éves kaiouai szolgaian, i, úgy latszik, 
már a katonai körökben is Kezdenek meg­
barátkozni, jóllehet meg mindig sokan van­
nak, kik felnek, hogy a hadsereg harczke- 
pessége a reform által veszteni fog, Pedig 
a reform rövid idő alatt be teg kövei kezűi 
mert ez a kor következménye. A had-ereg 
kiképzésé nem fog szenvedni, a nép erdőse 
s a ga . iasagi szempontok pedig szinten a 
kétéves katonai esoigáia'ot követelik. Ennek 
a rövidebb szolgálatnak a katonai sor tele 
közeledő fiatalság örvend legjobo.m s alig­
hanem már most is megváltoztatják a i.ói.a 
szövegét imigyen: „Nem a világ ez az egy 
két esztendő.“

AVHOSiGOK
Rovatvezető: ZUHANY

A békák nyelve. Egy tanár a minap felolvasást 
tartott azokról az állatokról a melyek a gazdaságban 
hasznot vagy kárt tesznek. így megemlékezett a béká­
tól is. amelyek között azt az érdekes fölfedezést totte, 
hogy uemzeiiségekre oszlanak és a magyar béka örök­
ké csak káromkodik, Az esteli honosért megkezdője

rendeseu a vállalkozó szellemű német béka, n -. a nagy- 
tokáju vöröshajn állat, Ö hívja össze a míis. dvelöket. 
Ezzel kezdi :

— K n m m ! K u m m !
Néhány társa nincs még rendben a toalettjével, 

visszafeleli • W a r t’ n ! W a r t’ n !
A levelibéka, az a zöld tótocska, érdeklődik. Meg 

is kérdi ;
— C s o-c s j-j e t o-t ó ? Cső csője t o-t ó ?
A magyar kecskebékát kihozza ez a 

türelemből, elkáromkodja magát!
— AdtateremtettelAdta teremtette! 
Csönd lesz egyszerre, elhalgatnak a nemzetiségek, 

csak a magyar békák káromkodnak kedvükre.

Közönség köréből.
i.

Köszönet nyilvánítás.
Dombay Mihály és neje színművészek ? 

foiyo bó 15-én — Kabina Ervinné, Mercader 
Neiii es EcSerdc IrénKe urhöigyek. vaia- i 
miat L Ikes Sándor főhadnagy Berkó István 
baduagy, Szilágyi István hadnagy, Dr. Lak- 
uer Zoltán, Kraft Béla, Madarassy István 
es Dr. Gyapay Ede urak közreműködése 
mellett — a „Huszarszerelem“ czimü víg­
játékot hoztak színre, melynek tiszta jöve- 
u m^uoi 30 koronát juttattak a „Stefánia- 
Arvuhaz czéljaira.

Amidőn ez összeg kézhezvételét nyil­
vánosán is nyugtázzuk, fogadjak úgy igen 
tiszteit müveszpar, mint a szives közremű­
ködők 37 kis árvánk neveden leghaiásabb 
köszönetűnket.

Mely halankat fejezzük ki egyben 
Szita Saudorne úrasszony Ouagyságának, ki 
8 koronát volt szives arvainunak adoma 
nyozui.

Léván, 1903. január 19.
Levaiicü Gusziavue Faragó Samu
lévai nőügyi. alelaöke. a lévai nöegyl. titkára ’

II. 
Nyilvános köszönet.

A lévai ur. „Erzsébet fii eregylet áltai 
f, hó 11-en rendezett tánczealéiy alkalmával 
feiű fizctiea. a kővetkező urak: Etigel Zsig- 
rnaud 4 K , Kiéin Sándor 2 K„ Schönstein 
Henrik 1 K., Dr. Szilárd Sándor 2 K.,
Berber Sándor 1 K,; Dr. Weisz Zsigmond 
2 K , Dr. vVemberger Adoif 2 K., Knapp 
Géza 1 K., Berger Z .lgmond (Perlep) 1 K., 
Wertheimer Jauos (Demend) 1 K., Laug 
Boruath 1 K., Weisz Benő 2 K.( Weisz
Kaimau 2 K., Weisz Mór 3 K., Lowy Lipót
2 K, Auler Gyula (Fegyvernek; 1 K., 
M asak Zdigmond 4 K., S einer Sándor 1 i 
K., S einer Aitnur 3 K., Dr. K ein Jakab I
3 K„ Aitmauu József 1 K.i Libermann
Jakaone 1 K., Goidsteiu Henrik 3 K., ;
Freuud Sándor 2 K., Weisz Samu 2 K., 
Brauu Gyula 3 K., Berger Adolf 2 K.,
Mdisei Ede 1 K., Koha Lajos 1 K., Wein- 
berger Z igmoud 2 K„ Hambrrger Gusztáv 
2 K., Wertheimer Vilmos 2 K., Blum
Gyula 2 K., Faragó Samu 3 K„ Dr. From- 
mur Iguacz 4 K, Habért Vilmos 3 K., 
Bodogh Lajos 3 K., Steiner Oszkár 1 K., 
Dr. Priszuer Gyula 2 K.

Fogadjak úgy fentnevezett urak, vala­
mint a buzgó rendezőség és a szereplő 
hölgyek és urak szegényeink nevében leg- 
ösziutebb köszönetűnket.
Dr. Weinberger Adolfne Libermanu jakabno

peuztárnok, elnök. 

Irodalom és művészet.
„Az elhervadt rozsabimbo és a méh, 

í a cznne Ereed A. llubbs angol zeneszerző 
j rendkívül bájos dalának, melyet a „Fövá- 
; rosi orpheumban“ hetek óta óriási tetszés
i mellett énekel a hírneves berlini művésznő 

Wúnsch kisasszony. E legújabb angol dal 
magyar szövegű kiadása jelent meg, s ára
2 korona.

Ugyancsak a most jelentek meg a 
„Fővárosi Orpheum“ zajos tetszéssel éne- 

i keit müsorszámai: u. m.
„Az érett lány" diserét szövege Bsrtha 

Imreio', bájos fülbemászó zenéje Huber 
Sándortól, melyet Révész Iiona a „Tarka 
.zinp u“ Párbaj bohózatában naponta meg- 
ujrázó tetszéssel énekel. Ara 1 K. 50 fillér.

Steinliardt Géza a hírneves fővárosi 
favorit dalkomikus legnépszerűbb kupléja 
az nAz már nagy baj“ ára 1 K. 20 fillér, 

i végűi Haber Sándor „'larka színpad induló­
ja11 összeállítva a budapesti orpheumok leg- 

I népszerűbb kupié és dalujdonságainak dal- 
í latnaiból. Ara 1 K. 50 fillér.

Mind a négy beküldött mü a fővárosi 
közönségnek heteken át naponta nagy tetszés 
közt előadott kedvencz dalai — s igy csak 
hasznos szólhatott teszünk közönségünk­
nek _  úgy u küszöbön ál'ó farsangi mulat­
ságok — jourok s hangversenyeket rendező 
bizottságoknak, ha figyelmeztetjük arra, 
hoay ezen mindenütt nag»hatással előadható 
dalműveket műsorukról hiányozni ne 

! engedjek.
Megrendelhetők Nyitrai és Tarsa könyv­

kereskedésében Léván.
Voltaire. Az anekdotizáló irodalmi ha­

gyomány ezerszer elmésen elmesélte Volta­
ire és Nagy Friorik összebarátkozását és 
összeharagudását. A barátságból az lett, 
hogy Nagy Fridrik meghívta Voltairet San- 
souciba, a hol vele nézette át verseit, mart 
a nagy király önként közlegénységet vállalt 
a gyönge verselök szerény táborában. Ezt 
a tisztséget Voltaire úgy nevezte: ,a király

szennyesét mosom’* 1 2. Az összeharagudásnak 
pedig az volt az oka, hogy Voltaire, a ki 
eiőtt a király csík verselő volt úgy nyilat­
kozott a királyról, mint a verselő érdemelte. 
Macau'ay Ntgy Fridrikrő irt gyönyörű 
essavében hosszasan elmondja Nagy Fridrik 
és Voltaire barátságnak történetét. Pedig 
Fridrik több volt egy rossz verseidnél. Mint 
M'chelet szépen mondja, ő valósította meg 
a század nagy elvét, a cselekvést. Első 
sorban a német nemzetnek volt hőse, a 
müveit középosztály benue látta előharczo- 
sát és mint Goethe mondja, nőm annyira 
porosz, mint inkább Fridrikpárti volc. Nagy 
érzéke volt a nyilvánosság iránt és ennek 
köszönhető, hogy nemcsak uralkodói műkö­
dése foglalkoztatta a világot, hanem magán­
élete is közszájon forgott. Mindent tudtak 
felőle és mindent egyformán nagynak és 
egyetlennek találtak.

Erről a csodálatos emberről, koráról, 
udvaráról, életéről szól a Nagy Képes Vi­
lágtörténetét 174. füzete.

Megjelen minden héten egy füzet. Kap­
ható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében 
Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903. óvi január hó 18-tól 1903. január hó 25-ig.

Születés.

A szülök neve
Js 

Q Q a he

A gyermek
reve

Stefánik János Kicske Mária leány Orzsébet

Bndaváry Ferencz Ulrich L. fiú Béla

Ojcsak György Jaros Mária fiú János

Haiman Annin Scl át'er Sarolta leány Olga

Halálozás.

Kora A halál okaAz elhunyt neve

Unterfrancz Mátyásné 
Bolányi Katalin

60 idüJt veselob

lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.
Búza m.-mázsánként 14 kor. 40 fii). 

14 kor. 80 üli. Kétszeres 12 aor. 40 fül- 
12 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. — fill. 12 kor. 
60 fill. — Árpa 11 kor. 40 fii). 12 kor. 80 fi'. 
Zab 12 kor. — fill. 12 kor. 40 fii). — Kuko­
rica# 8 kor. — fill 8 kor. 40 fiit. — Bab 
17 kor. 00 fill. 18 kor. 20fiil. — Lencse 14 kor
— fill. 14 kor. 80 fill. — Köles 10 kor. — fi.'. 
11 i or. — fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten 
Vörösherenaag 62—76 korona Luc’.ernamag 
55 — 63 korona, Muharmag 91/2 — IOV2 k°‘ 
róna, baltaczim 12^2—14l/2 korona, bükköny 
7—71/2 korona.

„Henneberg-seijeiii" kozvi’llen toL'in remícltetik
— fekete, fehér s színes, 60 krtó 14 frt. 65 krig 
méterenkint. Mindenkinek póstabér és vámmentesen 
házhoz szállítva ! Minták postafordultával küldetnek. 
KENNEBG G,» selyemgyáros (cs. és kir. udvari

szállító) Zürichben

I
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Ny ílt tér.
Nyiiakozat.

Még eddig ki nem puhatolható helyről 
üzletem jó hirnavének megrontására oly 
kósza hírek járnak, hogy a legdrágább be­
vásárlási forrás üzletemben van, miért saját , 
érdekem megvédésére kénytelen vagyok a ' 
n. é. közönségnek ez utón b. tudomására : 
hozni ellenkezőjét, mivel a

Concurensek között a legolcsóbb vagyok,
- 1 

melynek meggyőzésére a n. é. közönség ; 
szives pártfogását kérem, pontos és elözé- ■ 
kény kiszolgálásról biztosíthatom.

Kiváló tisztelettel
Amstetter Imre

fűszer- és csemege kereskedő '

Árverési hirdetmény.

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz, 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak
1902. évi V. 677. számú végzése következ­
tében Dr. Haas Zügtnond ügyvéd által 
képviselt Kámpfoer Jakab javára Szeuessí 
János Kosztolulk ellen 183 kor. 40 fill. 
s járulékai erejéig 1902. évi okt. hó 31-én 
foganatosított kielégítés végrehajtás uiján 
lefoglalt és 1355 korra becsült következő 
ingóságok, u. m.: gazdasági fölszerelés, 
takarmány, szarvasmarha stb. nyilvános 
árverésen eladatnak. 

i
i

Mely árverésnek a lévai kit. járásbíró­
ság 1903. évi V. 16/2 számú végzése foly­
tán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig Gr.- 
Kesziben leendő eszközlésére 1903 évi 
február hó 7. napjának délutánul 2 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,

hogy az érintett'ncósá ok ezen árv. az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. cs 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén bocsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Léván, 1903. évi jan. hó 21. n.
Tonhaiser

kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.
A lévai róm. katb. egyház megbízása 

fo'ytán alulírott közzé teszem, hogy az 
„öreg temetőnek11 nevezett s a lévai 2845. 
sz. a. foglalt ingatlannak a kákái útra 
dűlő azon része, me!y a kórház építése al­
kalmából kőfejtés által kihasználtatott 1903. 
évi febr. hó 1 napján d. u. 3% órakor a 
város háza tanácstermében megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
eiadajik.

Árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10° 0 át szar, 100 koronát 
készpénzben az árverést eszközlő megbízott 
kezeihez letenni.

Az árverési teltételek alólirottnál meg« 
tekinthetők és az árverés alkalmával adat­
nak az árverezők tudomására.
A vevő közönség szives érdeklődését kerem.

LéváD, 1903 Január 22-én.
Tonhaiser József

. r. kath. iskolaszék! jegyző.

Lakást keres
nőtlen magántisztviselő, egy vagy 

két bútorozott szobát lehetőleg teljes 
ellátással.

Czim a kiadóhivatalban.

Eladó lakás!
Hegyalja utcza 5 számú ház 

eladó.
Jai'ábek József.

Epilepsi..
Nehézkór, gö'C3Ök vagy más ideg- 

bántalmakban szenvedők kérjenek utasítást 
tartalmazó füzetet. Ingyen és bérmentve 
küldiSchwaneu Apotheke Frankfurt a. M.

i
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------ - Sajat termésű -------

kitűnő uj-bor 
kapható hordónkiut (3 — 8 hactoliter) 17 írtért. 
(November hó folyamán lefejtve hectonkint 

18 írtjával.)

Literenkint 24 krajezárért. — 
Holló Sándor 

pinezéjében.
Léván,

(Hídegpincze msllett.)

Könyvkötészet!!
Könyvek, folyóiratok és 

cliszm.u.nk:á.k:

hivatalos könyvek

1W bekötését 
díszes, tartós és olcsó kivitelben 
elvállalunk

Könyvkötészetünk uj gépek­
kel és eszközökkel van ellátva.

Nyitrai és Társa
könyv és papirkereskedése.

Sajátí főzésű

Törköly “W
és

Borseprő
pálinka kapható

Hectoliterenként T5 frtal

Holló Sándornál
Léván.

taoor.cz
tanor.cz
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Eredeti

Singer varrógépek családi használatra
és

a legkülönbözőbb gyártási czélokra.
teutéis a divatos míihimzés összes műszakaiból- "" 

Elektromos varrógéphajtással.

SINGER CO. varrógép részvény-társaság.
Léva, Kazinczyutcza. 2.

aEEsa Fióküzletek a monarchia minden nagyobb városaiban ■

Gyomorbajosoknak!
Mindazok kik hillés, túlterhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg ét­

kek élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorbajban szenvednek u. m
Gyomorhurut, gyomorgörcs, nehéz emésztés, elnyálkásodás ellen ajánlom a legjobb 

háziszernek elismert a legtisztább gyógyerövel biró és évek óta legelterjedtebb 
vértisztitó és étvágy elősegítő

Ullricii Hiiítrl-íílfi Gróíiltal
Ezen gyógyfübor természetes gyógyfüvekből és tiszta ó-borból van összeállóvá, 

erősiti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hajtószer lenne. Gyógy 
füborom eltávolít mirdent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a 
vért, s elmozdítja a vér tisztulási

Gyógyborom időszerű használata mellett e'ejét veheti minden jelentkező gyomor 
bajoknak is, s nem tudora eléggé ajánlani, hogy gyógyfiiborom minde.n más hu-onló 
utánzatuk előtt használatba vétessék, s már fejfájás, böfögés, gyomorégés, puffadás, 
hányinger első jelentkezéseinél mielőtt azokból egy cróuikus (állandó) gvomorbaj 
beállana, ezen gyógyfübor nehányszori élvezete már elejét vágja s kifejlődni n?m engedi.

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokbó eredhető kálik, szívdobogás, 
álmatlanság (biimerhoidak) ezen gyógyfübor élvezete mellett mind elkerülhetők.

Beteges arezszin, vérszegénység, gyengeség, legtiibbnyire a rossz emésztés hiányos 
vérképződés, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangolság, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlanságot sinyík meg lassan a betegek.

Gyógyfiiborom ad a gyengélkedő életerőnek aj vérkeringést, fokozza étvágyat, 
elősegíti az emésztést és táplálást, raegni ugtat ja a felindult idegeket s nyújt a betegnek 
uj erőt és egészséget, arait birtokomban levő számtalan dicséi ö és elismerő levél bizony i».

Gyógyfiiborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyágvszer- 
tárakban : O- és Uj-Bars, To’mács, Garam-S'őllő’, Bát, OPrandorf, Felső Baka, 
Varsány, St án’ó, N idas. G ram Szent-György, N.-Salló, B <rs Endréd, Cs ffar, Verebély, 
Csárad, Aranyos Maróth, Maholány, Berzencze, Körmöcz.bánya, Bakabánya, Ledény 
Szebeléb, Ipolyság, Csúz, Udvard. Érsekújvár, Surány, Karaját, Urméry, Pogranyr 
Ghitne-, S/ukcz, Z arnóc.ra, Vihnye, Szent Antal, Selmeczbánya, Nyitra, valamint 
O, M. Monarchia minden gyógyszertárában.

A- gyógyszertárak szállítják ezen gyógy fű bort 3 és több üvege- 
postacsomagokban eredeti érákban az osztr. taagy. biroda om bárme'y helységében.

Utánzatoktól óvakodjunk t kérjünk:

Uürich Hubert-féle G)ógyfübort.
G v ó g v f ii b o r o m ram titk- s sz-r, a katr« szék a kcvpik«»ök : >'a agabor 4.50,0, Borsze.-z 10 '.0, G yv- ri 
100 '*, V■■r<">bor 2 0,0 Ep< rlé 150 0, Csen m veié 320 0, Mérvény 30.0, kapor, kömény, orvéin gv<>k> r. 

amerikai gyömbér, ka mnn gyökér áá 0,0.
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STEINER SÁNDOR
órás és ékszerész

Léván. Főtér. (ED£61-fele IláZ.)
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

Kiéin Sándor

Kiállítat *Feu«r.ehat». 
BERLIN 1901.

A-x a. ja. y éra no. 
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órás- és ékszerész 
LÉVÁN 

alapittatott 1881, évben.
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Ajánlja nagy választékú óra, arany és ezüstáru raktárát,
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók, 

feljebb 
n 
n 
n 
n
*
D

Araay női óra
Arany férfi óra
Ezüst óra
Niki óra
Ingaóra
Arany gyűrű (14
Arany függő (14 

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy vá!
Legfinombb chrouometrikus pou'ossáeu órakü öniegességek mindenkor 

raktáron vannak.

Axe Rum
(THE NECTAR JAMAICA)

Tartalmazza a legtökéletesebbet 
Kerülendök az utánzatok.

Eredeti üvegekben ENGEL JÓZSEF nél
Léván

New-Cuba kávé . . . 
Jamakn legfinomabb . .
Kuba legfinomabb . . .
Ceylon legfinomabb . .
Ceylon finom.....................
Portorico finom, és Cuba 
Gyöngy legfinomabb . .
Mocca legfinomabb . . . 
Arany Jáva legfinomabb . 
Brazíliai legfinomabb . , 
Brazíliai II. rendű . . . 
Cuba pörkölt.....................
Hungária kávé . . . . 
Őrlőt kávé .....................

1 klg. frt. kr. 
. . . 1.60
. . . 2.20 
. . . 2.20

2.10
2.—
2.—
2.20
2.20
2.20 

. . 1.60 

. . 1.30
2.— 2.40
. . 1.20 
. . 1.—

1 60
9_

mindennemű 
arany- ezüst es ezüst doublé órákból, továbbá 
raktáron tartok arany, ezüst és fali Órákat eredeti 
Scbvajczi gyártmány.

China ezüst gyári raktár. Nagy raktár valódi 
ezüst gyertyatartókban es ezüst evőeszközökben.

Urak és ékszer javítások lelkiismeretesen és 
jótállás mellett.

Mély tisztelettel

Steiner Sándor,
órás és ékszerész.
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A Richter-féle
Liolmenf. Caps. comp.

Horgony-Pain - Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizliatóbedörzsölésűl alkalmaztatok 
köszvénynél. csóknál és meghiilitekail. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
------ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csatit, eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegy gyei 
és a„Richter" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
fílcHler F. Ad. is latsa,

csász. es kir. udvari szállítók.
R u d o I s t a d t.   .

Havanna rum Ö
i kir. (h 
osán 
-jobb Q 

.ható M* 
üzletben.
lány áru- W 

zasnak van 
kedvelő kő- llj 
sít czimkére X 0

mpiy Adler és Gold cs. és L__
udvari szállítók által Kassán 
kerül forgalomba, az elismert le?, 
és legolcsóbb tearum. Kapható 
minden fűszer és csemege üzletben,

E rum, utóbbi időben, sil
val való gyakori utánzásnak van 
kitéve, miért is a t. te J 
zönség törvényesen védett czimkére 
figyelmeztetik.

Tiliőbetocreknsk °7°1'.,koD«re!!Z^on Leyd.en ta"ar Konstatált., hogy egyedüli Németországban állandóan 200.000 ember tüdővészes és ezek közül kb 18(H)ÖnEr
+ UMW WW lesznek aldozata e borzasztó betegségnek. A tüdőba előidézői v tnh«, „ m„l„ :n.. . • V , KOZUi no. l»U,UUUenleheetetlen. Ha most már szerencsére sokan nem lesznek tuberbaozilusokká, abbé/ az tűnik ki ho^aT'embe ’ri3 tTs^azzaTa^tehatsé^e  ̂h%6Ih»0r bele/e^®1’ mart eló‘ük elzárkózni 

talmatlacná teszi. Ott, a hol a légcső számos finom ágacskává széjjeloszlik a tüdőben vehető két mirivv £ n”vn Ln ' tehat"^a b,r! ho& * belélegzett tuberbacziliust ér­
ről a tudomány sok ideig nem volt tisztában. Most a’zonban Hoffmann dr. kutatása?nyomán tudi?k bor ez?/“^eknek rendeltetésé- 
mielőtt pusztító hatásukat megkezdhetik a tüdőben, me^semmisiti. A hol tehát ezek a mirigyek átöröklés ^vagy gyönzeség U'v jzv^máa? Ó8®!*enok' “® y • betegségi tüneteket, még 

‘ h’' ‘ P’r ”8Í »•• • &d. ’'.ub,r.baSl.^

Itt támad a gondolat: a pajzsmirigy erősítése által a tuberbaczillus pusstitásának elejét venni
G!..d0uXk*.‘ÍlJ”dol*''’‘ dr- * ké-w «sr tudSbai (kt00,ku, kll„„. é. aBíkirl m,ií9t4 ,*** it1™' P’J-i-üy.íb.1 !... kén!..., .
0.25 gr. a súlya, melyből 0.05 gr. mirigypor és 0’20 gr. tejezukor édesitésre. ’ ° es ue m gszaritva, tablettákba présselve, minden tablettának

Ha a Glandulént előírás szerint használjuk, javul az étvágy, jobb lesz a kedv erő j.-i. ia ......
Sok orvos és magánfél bizonyltja e tüdövészt gyógyító szer nagy értékét Glandulén már sok m/al ' * a’'’. e|,’a! lzzada8 és köhögés mnbk, s. köpet enged, javulás áll be. 
Glandulént készít ür. Hoffmínn N chf. vegyi gyára, Meer.ne (Szászország) és kanhat^ a ÍtP eredményt mutatott, hol m»s szer- nem használtak.

pest, Kiraly-Utcza 12., üvegekben, 100 tabletaval 5 kor. 50 fill., 50 tablettával 3 kor. Kimerítő füzetkék?Sgyó?vitó módVrór'n'nt T°rök Jozsef gyógyszerésznél, Buda- 
és bérmentve Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól, a módról, orvosolj és gyógyult betegek ertesitjaeivel ingyen

Nyomatott Nyitrai éa TW könyv nyom dijában I Mi.


